

你不理财,财不理你

南京百姓十年“财商”养成记

2007年10月,在中国共产党的十七大报告中,“创造条件让更多群众拥有财产性收入”首次被提出。按照国家统计局专家解释,“财产性收入”是指家庭拥有的动产(如银行存款、有价证券等)、不动产(如房屋、车辆、土地、收藏品等)所获得的收入。通俗说来,“财产性收入”就是老百姓所说的“用钱生钱”。

虽然“财产性收入”的概念提出不过两年时间,但是,这种由理财而致富的方式早已为大家熟悉。特别是近10年以来,从早期的储蓄、国债,到中期开始走热的股票、基金、房产,再到近年受捧的黄金、期货、外汇等理财方式……由于个人、家庭理财观念的不同,人们的理财方式逐渐出现分化,理财结果——即财富的积累水平出现了巨大差距。

在《现代快报》十年报庆之际,《第一金融街》采访多位本土专业人士,与他们一起共同回顾南京市民这10年来的理财故事。



观念改变先于行动 漫画 俞晓翔

第一回 被动躲闪 储蓄利国又利民,党员带头买国债

俗话说,思想是行动的先行官。“我想,没有理财观念的建立,理财方式的改变就只能是一句空话。”南京大学商学院经济学系副教授路瑶表示。

他介绍称,决定把钱存在银行还是拿去投资,是十年前南京市民理财观念的初次分流。

理财观念为什么会分流,众说不一。路瑶介绍了一个目前较为公认的答案:“曾经有一年的诺贝尔奖获得者,就是专门研究这个课题的。他认为,心理学范畴内的个人性格决定了投资、理财观念的不同。”

对此,路瑶进一步解释说:“这个现象很有趣,有人是风险偏好型,有人却是风险规避型。但无论是哪种类型,喜欢投资自己熟悉的领域,这一点是极为相似的。”

在观念变化的节点处,储蓄仍是占据统治地位的理财方式。“2001年以前,国家主要提倡储蓄的理财方式,口号是储蓄可以利国利民,这是理财观念的第一阶段。”

据路瑶回忆,那时,金钱的投资功能尚未得到普遍认可。“虽然在2000年、2001年的时候,学校里的不少大学生也开始炒股,甚至出现了男生向女生借钱炒股的现象,但更多人主要是学习在资本市场涉水。”

与储蓄同时代的理财方式,还有后来的国债。路瑶说:“早在上世纪80年代,国债就开始出现了,一直延续到如今。不过一开始,这种理财方式还不太被市民认可。”有金融界专家回忆当时的情形是:虽然当时国家要求“自愿量力,不要强行摊派”,但为了能够完成国债的发行任务,党员带头买国债、甚至单位扣钱摊派的事情也时有发生。

直到现在,不少年龄较大的市民依然青睐于投资国债。“国债作为一种防守型的理财产品,具备长期性、低风险等诸多优势,这是比较适合我的。”即将退休的周先生这样解释自己的选择,“现在的国债,可以在线认购,非常方便。”

“选择国债,其实是当时市民资

金积累不到位的一种表现。”江苏弘业期货经纪有限公司总经理助理丁久年认为,投资国债虽然在当时形成了一定的规模,收益也较为稳定,但其资金回报少、流动性差的特征,决定了这种投资方式不会长期占据主导位置。

于是,一个新的理财时代即将来临,大批南京市民在理财方式上开始了“喜新厌旧”的全新选择。

他介绍称,决定把钱存在银行还是拿去投

资,是十年前南京市民理财观念的初次分流。

理财观念为什么会分流,众说不一。路瑶介绍了一个目前较为公认的答案:“曾经有一年的诺贝尔奖获得者,就是专门研究这个课题的。他认为,心理学范畴内的个人性格决定了投资、理财观念的不同。”

对此,路瑶进一步解释说:“这个现象很

有意思,有人是风险偏好型,有人却是风险规
避型。但无论是哪种类
型,喜欢投资自己熟悉的
领域,这一点是极为相似的。”

在观念变化的节点处,储

蓄仍是占据统治地位的理财方

式。“2001年以前,国家主要提

倡储蓄的理财方式,口号是储

蓄可以利国利民,这是理财观

念的第一阶段。”

据路瑶回忆,那时,金钱的投

资功能尚未得到普遍认可。

虽然在2000年、2001年的时候,

学校里的不少大学生也开

始炒股,甚至出现了男生向女

生借钱炒股的现象,但更多人

主要是学习在资本市

场涉水。”

与储蓄同时代的理财方

式,还有后来的国债。路瑶说:

“早在上世纪80年代,

国债就开始出现了,一直延

续到如今。不过一开始,

这种理财方式还不太被

市民认可。”有金融界专

家回忆当时的情形是:

“虽然当时国家要求

‘自愿量力,不要强行摊派’,

但为了能够完成国债的发

行任务,党员带头买国债、

甚至单位扣钱摊派的事

情也时有发生。”

直到现在,不少年龄较

大的市民依然青睐于投

资国债。“国债作为一

种防守型的理财产品,

具备长期性、低风

险等诸多优势,这是比

较适合我的。”即将退

休的周先生这样解释自

己的选择,“现在的国

债,可以在线认购,非常方

便。”

“选择国债,其实是当时市民资

金积累不到位的一种表现。”江

苏弘业期货经纪有限公司总经

理助理丁久年认为,投资国债

虽然在当时形成了一定的规

模,收益也较为稳定,但其资金

回报少、流动性差的特征,决

定了这种投资方式不会长

期占据主导位置。

于是,一个新的理财时代即

将来临,大批南京市民在理

财方式上开始了“喜新厌旧”

的全新选择。

他介绍称,决定把钱存在银

行,是十年前南京市民理

财观念的初次分流。

他介绍称,决定把钱存在投

资,是十年前南京市民理

财观念的初次分流。